

■2月26 日拍摄的北京 宇宙交响中枢 生程和"京帆" 足蓋。

新华社记者 鞠焕宗 摄

2025年,京津冀协同 发展迈入新十年开篇,北 京、天津、河北正以多维 度精准发力,勾勒世界级 城市群新图景。"十四五" 期间,京津冀协同发展这 一国家战略成效显著,在 经济协同、民生共享、交 通互联等领域取得丰硕 成果。

## 区域整体实力持续提升

10月9日,中国华能集团有限公司、中国中化控股有限责任公司在雄安新区举行升旗仪式,标志着这两家央企总部正式迁驻。截至目前,作为北京非首都功能集中承载地的雄安新区已有3家央企总部正式入驻,为新区经济发展注入强劲动能。

在北京"新两翼"另一翼——北京城市副中心,其所在的通州区2025年上半年地区生产总值同比增长12.5%,固定资产投资同比增长18.7%,两项指标增速均高于北京市平均水平。

"新两翼"齐飞,牵引京津冀高质量发展迈上新台阶。京津冀协同发展11年来特别是"十四五"以来,区域整体实力持续提升。2024年,京津冀地区生产总值达11.5万亿元。2025年上半年实现地区生产总值5.7万亿元,按不变价格计算,同比增长5.4%,高精尖产业彰显强劲活力。

创新链与产业链的融合也持续深化。"十四五"以来,北京输出至津冀的技术合同成交额十达2308.7亿元,是"十三五"时期的近两倍。与工"时期的近两倍。与了新能源汽车、机器人等6条重点产业链图谱,开展跨区域强链、补链、延链工作。专家指出,三地产业增加等。

"城市群是区域内城 市发展到一定阶段的成 熟标志和高级空间组织 形式,目前京津冀城市群 已具备世界级城市群的 经济体量,为后续发展奠 定了坚实基础。"南开大 学京津冀协同发展研究 院秘书长张贵说。

## 公共服务共建共享

如今,京津冀公共服 务共建共享加速推进,三 地"同城生活"体验日益 深化,成为区域协同发展 的民生缩影。

每周一,内科专家李 学斌都会从北京来到北 京大学人民医院石家庄 医院坐诊,这样的"双城 行医"已成为工作常态。 自2022年北京大学人民 医院与石家庄开展合作 以来,已有300多名北京 专家定期入驻,带动当地 诊疗水平提升。目前,8 个国家区域医疗中心落 户河北,京津冀地区已共 建医联体115个,临床检 验结果互认医疗机构 1300余家,切实降低了群 众就医负担。

必备品"。

据统计,京津冀已实现44项人社服务事项"一卡通办"、3900多条交通线路"一卡通乘"、193家旅游景区"一卡通游"、193家图书馆"一卡通游"、193家图书馆"一卡通游"、超三、截至今年6月底,京津冀地区社保卡持卡根数已达1.17亿。一张"超级通行证",将三地居民纳入惠民便民的"同心圆",丰富着跨区域生活图景。

## 织密轨道重塑"时空"

"十四五"时期,京唐城际、津兴城际等开通运营,京津雄半小时通达、京津冀主要城市1至1.5小时交通圈基本形成。日益完善的轨道交通体系,持续重塑京津冀地区的"时空"格局,为区域协同发展筑牢互联互通的坚实基础。

便捷的轨道交通在服务群众的同时,也为企业优化布局和要素企业的通过了条件。日资企业的进了条件。日资企业的进了条件。可将定时,以一个人。可将定时,不是不是,是一个人。"他看轨道交通日益便利,公司优化了业务布局,共不会,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人。"公司,是一个人,也不是一个人。"

当前,一批新的轨道 交通项目正在加快推 进。京雄快线已进入运 营筹备阶段,未来与北京 地铁大兴机场线贯通后, 雄安新区半小时通达大 兴机场、1小时通达北京 丽泽商务区;北京城市副 中心站综合交通枢纽正 加紧建设,建成后雄安、 天津滨海新区旅客1小时 内抵达……

如今,京津冀协同发展已进入全方位、高质量深入推进阶段,正奋力朝着中国式现代化建设先行区、示范区的目标稳步迈进。

新华社北京10月12日电

## "制造+服务",如何加出新活力?

新华社记者 周圆

何为服务型制造?

"服务型制造的核心 是制造业通过增加服务 要素的投入和产出,融合 发展,从单纯出售产品向 出售'产品+服务'转 变。"服务型制造研究院 院长刘尚文说,随着产业 融合发展不断深化,服务 型制造已成为制造业发 展的重要方向。

北京大学深圳医院的急诊重症监护病房内, 监护仪、除颤仪、呼吸机等床旁设备一应俱全,同时还部署了瑞智重症决 策辅助系统,能显著提升急诊重症的救治效率。

"我们基于持续增长的装机体量,提供长期、差异化的整体解决方案,并通过与人工智能的告合,完成了'设备+IT+AI'的数智医疗生态态关系,为"产品+服务"的形式在赋能医院有服务。"的形式在赋能医院精益化管理的同时,也为公为。

记者发现,在实践中,定制化服务、供应链管理服务、全生命周期服务、信息增值服务、功能和体验增值服务等多种服务型制造模式,已得到广泛应用。服务型制造正成为企业提升产品附加值的重要途径。

陕西鼓风机(集团) 有限公司从单纯卖设备 转向提供工程设计服务、 节能服务等,如今公司业 务已覆盖100多个国家和 地区;海尔智家股份有限 公司打造场景品牌"三翼 鸟",为用户提供定制化、 专业化的智慧家电解决 方案,实现个性化方案落 地,场景交易额在去年已 突破51亿元……

工业和信息化部数据显示,此前遴选的370多家服务型制造示范企业中,服务业务对营业收入增长的贡献率达60%。

服务型制造赋能作 用正在充分显现,但转型 融合并不容易。 "产业融合是一个复杂的过程。"中国服务型制造联盟专家委员会副主任罗仲伟认为,服务型制造面临着关键技术供给能力薄弱、标准体系的不健全、统计监测难度较大等问题。

推动服务型制造发展,政策创新是关键支撑。

今年政府工作报告 提出"深化先进制造业和 现代服务业融合发展试 点,加快发展服务型制 造"。本次印发的实施方 案明确,到 2028年,服务 型制造在制造业高质量 发展中的作用进一步强 强,完成 20 项标 军局 定,打造 50 个领军局 牌,建设 100个创新发展 高地等。

围绕发展目标,实施 方案进一步提出7项主 要任务、3项专项行动。 具体举措包括加强关键 共性技术攻关;加快建设 统一融合、先进适用、键 盖全面、协调配套的标准 体系;加强新型信息基础 设施建设,加速算力与行 业融合应用等。

受访人士认为,实施 方案针对技术、标准、应 用场景、产业生态等短板 弱项精准发力,能够有效 释放经营主体活力、激发 创新活力,不断塑造制造 业发展新动能新优势。

展望"十五五"时期, 服务型制造在稳增长、扩 内需等方面潜力巨大。

刘尚文认为,在稳增 长方面,服务要素是制造 业效益、创新和竞争力提 升的重要来源,服务型制 造可以增强制造业的竞 争力,激发制造业发展的 潜能,为制造业开辟更大 的发展空间。

"服务型制造还可以满足消费从'功能满足'转向'体验优先'的需求。"在罗仲伟看来,服务型制造将为消费者带来更加全面和便利的消费体验,有助于提振消费,全方位扩大国内需求。

受访人士表示,充分 释放服务型制造潜力,仍 需要多方合力,尤其是制 造企业需转变经营思维, 完成从产品主导逻辑的转变,并 结合自身规模、技术和资 金条件,重塑经营战略、 商业模式及业务流程。 新华社北京10月11日电